

## राष्ट्रीय कैडेट कोर

राष्ट्रीय कैडेट कोर भारतीय सैन्य कैडेट कोर है जिसका मुख्यालय नई दिल्ली में है। यह स्वैच्छिक आधार पर स्कूल और कॉलेज के छात्रों के लिए खुला है। भारत में राष्ट्रीय कैडेट कोर एक स्वैच्छिक संगठन है जो पूरे भारत में हाई स्कूलों, कॉलेजों और विश्वविद्यालयों से कैडेटों की भर्ती करता है। कैडेटों को छोटे हथियारों और परेड में बुनियादी सैन्य प्रशिक्षण दिया जाता है। अधिकारियों और कैडेटों पर अपना पाठ्यक्रम पूरा करने के बाद सक्रिय सैन्य सेवा के लिए कोई दायित्व नहीं होता है, लेकिन कोर में उपलब्धियों के आधार पर चयन के दौरान उन्हें सामान्य उम्मीदवारों की तुलना में प्राथमिकता दी जाती है।

### एनसीसी का आदर्श वाक्य

"एकता और अनुशासन (एकता और अनुशासन)"

महानिदेशक के अनुशासन के चार प्रमुख सिद्धांत

1. मुस्कराहट के साथ आज्ञा मानो
2. समय के पाबंद रहें
3. कड़ी मेहनत और बिना झंझट के काम करें
4. कोई बहाना मत बनाओ और कोई झूठ मत बोलो

### एनसीसी का उद्देश्य

1. युवाओं में चरित्र, साहस, सेनापतित्व, अनुशासन, नेतृत्व, धर्मनिरपेक्ष दृष्टिकोण, साहस और खेल कौशल की भावना और निस्वार्थ सेवा के आदर्शों को विकसित करके उन्हें उपयोगी नागरिक बनाना।
2. सशस्त्र बलों सहित जीवन के सभी क्षेत्रों में नेतृत्व प्रदान करने और राष्ट्र की सेवा के लिए हमेशा उपलब्ध रहने के लिए संगठित प्रशिक्षित और प्रेरित युवाओं का एक मानव संसाधन तैयार करना।

### शपथ

"मैं ईमानदारी से वादा करता हूँ कि मैं अपनी मातृभूमि की सबसे सच्ची और वफादारी से सेवा करूँगा और मैं राष्ट्रीय कैडेट फसलों के नियमों और विनियमों का पालन करूँगा। इसके अलावा अपने कमांडिंग ऑफिसर के आदेश और नियंत्रण के तहत मैं हर शिविर में भाग लूँगा। ईमानदारी से और पूरे दिल से"।

### प्रतिज्ञा

हम राष्ट्रीय कैडेट कोर के कैडेट सत्यनिष्ठा से प्रतिज्ञा करते हैं कि हम सदैव भारत की एकता को कायम रखेंगे। हम अपने राष्ट्र के अनुशासित और जिम्मेदार नागरिक बनने का संकल्प लेते हैं। हम निःस्वार्थता और अपने साथी प्राणियों के प्रति चिंता की भावना से सकारात्मक सामुदायिक सेवा करेंगे।

### एनसीसी इतिहास

भारत में एनसीसी का गठन 1948 के राष्ट्रीय कैडेट कोर अधिनियम के साथ किया गया था। इसकी स्थापना 15 जुलाई 1948 को हुई थी। राष्ट्रीय कैडेट कोर को यूनिवर्सिटी ऑफिसर्स ट्रेनिंग कोर (यूओटीसी) का उत्तराधिकारी माना जा सकता है जिसे 1942 में अंग्रेजों द्वारा स्थापित किया गया था। द्वितीय विश्व युद्ध के दौरान, यूओटीसी कभी भी अंग्रेजों द्वारा निर्धारित अपेक्षाओं पर खरा नहीं उतरा। इससे यह विचार आया कि कुछ बेहतर योजनाएं बनाई जानी चाहिए, जो शांति काल के दौरान भी अधिक युवाओं को बेहतर तरीके से प्रशिक्षित कर सकें। पंडित एच.एन. कुंजरू की अध्यक्षता वाली एक समिति ने राष्ट्रीय स्तर पर स्कूलों और कॉलेजों में एक कैडेट संगठन स्थापित करने की सिफारिश की। राष्ट्रीय कैडेट कोर अधिनियम को गवर्नर जनरल ने स्वीकार कर लिया और 15 जुलाई 1948 को राष्ट्रीय कैडेट कोर अस्तित्व में आया।

पाकिस्तान के साथ 1965 और 1971 के युद्ध के दौरान, एनसीसी कैडेट रक्षा की दूसरी पंक्ति थे। उन्होंने अध्यादेश कारखानों की सहायता के लिए शिविरों का आयोजन किया, मोर्चे पर हथियार और गोला-बारूद की आपूर्ति की, और दुश्मन पैराट्रूपर्स को पकड़ने के लिए गश्ती दल के रूप में भी इस्तेमाल किया गया। एनसीसी कैडेटों ने नागरिक सुरक्षा अधिकारियों के साथ मिलकर काम किया और बचाव कार्य और यातायात नियंत्रण में सक्रिय रूप से भाग लिया। 1965 और 1971 के भारत-पाक युद्ध के बाद एनसीसी पाठ्यक्रम को संशोधित किया गया था। एनसीसी पाठ्यक्रम केवल रक्षा की दूसरी पंक्ति होने के बजाय नेतृत्व और अधिकारी जैसे गुणों के विकास पर अधिक जोर देता है। एनसीसी कैडेटों को मिलने वाले सैन्य प्रशिक्षण को कम कर दिया गया और समाज सेवा और युवा-प्रबंधन जैसे अन्य क्षेत्रों को अधिक महत्व दिया गया।

### एनसीसी ध्वज



एनसीसी ध्वज में बीच में सोने की एनसीसी शिखा है, जिसमें "एनसीसी" अक्षर लाल, नीले और हल्के नीले रंग की पृष्ठभूमि के साथ सत्रह कमल की माला से घिरा हुआ है। लाल रंग सेना को दर्शाता है, गहरा नीला रंग नौसेना को दर्शाता है और हल्का नीला रंग वायु सेना को दर्शाता है। सत्रह कमल 17 राज्य निदेशालयों का प्रतिनिधित्व करते हैं। एनसीसी ध्वज के नीचे "अनुशासन की एकता" (एकता और अनुशासन) लिखा हुआ है।

### एनसीसी गीत

हम सब भारतीय हैं, हम सब भारतीय हैं  
अपनी मंजिल एक है,  
हा हा हा एक है, हो हो हो एक है,  
हम सब भारतीय हैं

कश्मीर की धरती रानी है, सरताज हिमालय है  
सदियों से हमने इसको अपने खून से पाला है  
देश की रक्षा की खातिर, हम शमशीर उठा लेंगे  
हम शमशीर उठा लेंगे

भिक्रे भिक्रे तारे हैं हम लेकिन जिलमिल एक हैं  
हा हा हा हा एक है, हम सब भारतीय हैं  
मंदिर गुरुद्वारा भी है यहाँ, और मस्जिद भी है यहाँ  
गिरजा का घड़ियाल कहीं मुल्ला की आंखी है अझा  
एक ही अपना राम है, एक ही अल्लाह थला है  
एक ही अल्लाह थाला है

रंग बिरंगे दीपक हैं हम, लेकिन महफिल एक हैं  
हा हा हा एक है, हो हो हो एक हा

हम सब भारतीय हैं, हम सब भारतीय हैं

### प्रशिक्षण

ड्रिल, शूटिंग, शारीरिक फिटनेस, मानचित्र पढ़ना, प्राथमिक चिकित्सा, ग्लाइडिंग/उड़ान, नाव खींचना, नौकायन और शिविर प्रशिक्षण जिसमें सेना, नौसेना और वायु सेना में सैन्य प्रशिक्षण की बुनियादी बातें शामिल हैं।

यह प्रशिक्षण अधिकतर कैडेटों द्वारा स्कूलों और कॉलेजों में किया जाता है। इसके अलावा, सेवा के प्रकार के आधार पर, उस सेवा का बुनियादी ज्ञान कैडेटों को प्रदान किया जाता है, जैसे ग्लाइडिंग, एयर विंग कैडेटों के लिए संचालित उड़ान और नाव खींचना, नौसेना विंग कैडेटों के लिए नौकायन संस्थागत प्रशिक्षण का हिस्सा है। इन गतिविधियों में पूरे पाठ्यक्रम का लगभग 50% शामिल है।

### एनसीसी सामाजिक सेवा गतिविधियाँ

एनसीसी ने कैडेटों के बीच समुदाय के प्रति निस्वार्थ सेवा, श्रम की गरिमा, स्वयं सहायता के महत्व, पर्यावरण की रक्षा की आवश्यकता और समाज के कमजोर वर्गों के उत्थान में सहायता करने के उद्देश्य से सामुदायिक विकास गतिविधियों को अपनाया है। इसमें सम्मिलित कार्यक्रमों के माध्यम से इसकी परिकल्पना की गई थी

### प्रौढ़ शिक्षा

वृक्षारोपण  
रक्तदान  
दहेज विरोधी रैली  
कन्या भ्रूणहत्या विरोधी प्रतिज्ञा  
कुष्ठ रोग विरोधी अभियान  
एड्स जागरूकता रैली  
वृद्धाश्रमों का दौरा  
झुग्गी-झोपड़ी हटाना  
आपदा प्रबंधन एवं राहत  
ग्राम उत्थान एवं विभिन्न सामाजिक योजनाएँ  
प्रमाणन कार्यक्रम

## सामान्य

सीनियर और जूनियर डिवीजन/विंग्स एनसीसी (सभी विंग) के कैडेटों के लिए प्रमाणपत्र परीक्षा के आयोजन के लिए पात्रता शर्तें और सामान्य प्रक्रिया इस मुख्यालय द्वारा समय-समय पर जारी की जाती रही है। इस निर्देश का उद्देश्य ऐसे सभी निर्देशों को समेकित करना और जहां आवश्यक हो, इन्हें संशोधित करना है।

## परीक्षा का प्रकार

प्रमाणपत्र परीक्षा का प्रकार और वह इकाई जिसमें ये आयोजित की जाती हैं, नीचे दी गई हैं

सर्टिफिकेट  
सर्टिफिकेट 'ए'

एनसीसी यूनिट का प्रकार  
जूनियर डिवीजन/विंग एनसीसी

"ए" प्रमाणपत्र परीक्षा (जूनियर डिवीजन) के लिए:

1. एनसीसी के द्वितीय वर्ष में होना चाहिए
2. वार्षिक प्रशिक्षण शिविर में भाग लिया हो
3. उम्मीदवार को जूनियर डिवीजन/विंग एनसीसी (सभी विंग) के पहले और दूसरे वर्ष के पाठ्यक्रम में निर्धारित कुल प्रशिक्षण अवधि के न्यूनतम 75% भाग में भाग लेना चाहिए।
4. उपस्थित होने से पहले कैडेट की एनसीसी सेवा में व्यवधान। परीक्षा में 'उसकी पिछली सेवा को गिनने के लिए एक समय में 12 महीने से अधिक नहीं होनी चाहिए। यदि ब्रेक 12 महीने से अधिक हो जाता है, तो निम्नलिखित प्रक्रिया अपनाई जाएगी

"यदि वह अपनी छुट्टी से पहले कम से कम दो साल तक यूनिट रोल पर रहा है और उसने अपनी एनसीसी सेवा के दौरान कुल अवधि का 75% भाग लिया था, तो उसे प्रमाणपत्र 'ए' परीक्षा के लिए पात्र बनने के लिए प्रशिक्षण की 45 और अवधि की आवश्यकता होगी। अन्य सभी मामले जहां

उपरोक्त शर्तें पूरी नहीं होती हैं, कैडेट को प्रशिक्षण के पहले और दूसरे वर्ष की न्यूनतम 75% अवधि में भाग लेना होगा।

छुट्टी के बाद प्रमाणपत्र परीक्षा में उपस्थित होने की अनुमति

जो कैडेट एनसीसी के रोल में नहीं हैं, उन्हें 12 महीने की अवधि के भीतर अपने खर्च पर जूनियर डिवीजन/विंग के लिए सर्टिफिकेट 'ए' परीक्षा और सीनियर डिवीजन/विंग एनसीसी के लिए 'बी' और 'सी' परीक्षा में बैठने की अनुमति दी जा सकती है। एनसीसी से उनकी छुट्टी, बशर्ते कि वे छुट्टी के समय अन्यथा पात्र हों।

पात्र पूर्व कैडेट स्थानीय यूनिट कमांडर को डिस्चार्ज प्रमाणपत्र के साथ आवेदन करके भारत में किसी भी स्थान पर परीक्षा में शामिल हो सकता है। ग्रुप कमांडर को पूर्व कैडेटों के ऐसे अनुरोध स्वीकार करने का अधिकार है।

केवी एएआई रंगपुरी में राष्ट्रीय कैडेट कोर

केवी एएआई रंगपुरी अपने छात्रों को 12 से 14 वर्ष की आयु (कक्षा VII से IX) के बीच ए-प्रमाणपत्र के लिए एनसीसी में नामांकन करने का मौका प्रदान करता है। वर्तमान में एनसीसी में 2 दिल्ली आर्टिलरी बटालियन (2डीएबी) के तहत केवल लड़कों की इकाइयाँ हैं जो एक आर्मी विंग है। स्कूल पूरे वर्ष विभिन्न एनसीसी गतिविधियों का आयोजन करता है जिसमें छात्र सेना के अधिकारियों के साथ एनसीसी के दूसरे वर्ष में 10 दिनों के एक सामान्य वार्षिक प्रशिक्षण शिविर (सीएटीसी) में भाग लेते हैं। वे इन शिविरों में एनसीसी प्रशिक्षण लेते हैं। यह हमारे छात्रों के लिए अपने व्यक्तित्व और आत्मविश्वास को विकसित करने का एक शानदार अवसर है। एनसीसी में कुल रिक्ति 50 (दोनों वर्षों के लिए 25) है।